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За свс остнле земље > 
ЈЕВРОИИ м АЛЕРИЦИ: на 
годину 20 фрчнака. на т. 
■ одине 10 Франака, н.ч .че? • 
врт годнне 5 Франак;.

ЦЕТИЊЕ. 22 Февруара.

Оставка министарства Саве Гру- 
јића у Биограду, ова друга, ова понов 
љсна и непоречена оставка нрве ра- 
дикалне владе под новим уставом, нод 
новнм Краљем н Намјесништвом, дошла 
је евијема нзненада и пријатељима и 
ненријател.има, ието тако неиадна као 
н ирва, уираво још ненаднија. Првој 
се бар могао назрети разлог, био је < 
но сриједи закон о штампи, нитање 
крупно. замашно, начелно, врнједно да 
у н. уложи свака уставна влада. Но 
и та је погибао нрошла, и остадоше 
сви министри без једнога. без Јована ' 
Ђаје, у чпјој ес областн тај зак<>н 
саставио. Кад се Грујићева вл.чда ипно- 
во ирнказала скугпптини, са Св. Ми- 
лосавл.евићем, Ђајиннм нреходником, : 
сваки је првјатељ дахнуо душом, што 
се то тако лако и лијено трсило уочи 
најважније раеправе у екакој, а особи- 
то у српској скупштини, расираве <> ј 
државном прерачуну, о годншљем бу- 
јџету.

Тек што је скушптииа ночела 
претресатп трошкове за иоједине ми- { 
нистре, запела је одмах нри „додатку" ј 
министру предсједнику. Тешком се му- 
ком скунаторила нека за невољу већи- ј 
на, те скупштина одобри и тих 5000 ’ 
дннара. Но одмах нза тога поднијела : 
је влада Грујићева кр. Намјесништву { 
своју оставку. Неки лиетови из опо- ; 
зицнје замјеравају влади, да је то учи- { 
нила пеуетавно, јер ио правилу не би 
се смјела уклањати еа свога мјеста, 
докле год има већину уза се, на ма 
колшина бпла та всћнна. П ако ев ■ 
нећемо наметати да судимо у уетавним { 
питањима, којих у нас нема, ииак нам ј 
ее чнпн да Сава Груић није никако ■ 
иовриједио уставних обучаја, уклонив { 
сс прије ио што би морао. Да ли је ■ 
једини разлог био у недовољној већи- ј 
ни у иитању личног повјереља, пли је { 
бнло још каква узрока ван скуиштине, 
као што неки нагађају, то за сад не 
могу зиати ни Биограђани, а још мање 
мн овдје. Да је Сава Грујић добро

.Н1СТ11.' ..1.11СТ !1Р11ПП)Р1И.“ {

ЦРНА ГОРА.
Написао

Павле А. Ровипски 
превео
Д-Ћ.

Може се наћн и данас таквнх 
људи међу Србима којп, остављајући 
своје отачаетво у часовима кад се 
рјешава његова судба, хвале се тијем 
што пијесу били глуии као други. 
Ми знамо таквих догађаја и из најно- 
вије ернскс иеторије и видпмо да уско 
себичњагатво, нли нросто самољубијс, 
нли и н а д доводи Србииа до тога да 
заборави праву своју задаћу, само да 
задовољи свој груби нагои.

Ево ззто ми, не улазећи у потан- 
коети које се налазе у свакој сриској 
историји, заустављамо се на нресуђи- 
вању само свијсх догађаја у скуну и 
то како оних који су били нријед битке, 
тако и оних којису посљедовали за њ«м.

Да није било у тадашљему сри- 
ству унутрашњих несрећа и раздора, 
који су рушили народ, српство би 
могло одржати побједу против Турака, 
као што то доказују потоњп догађаји.

Царсгво Душаново једва јје издр- 
жало тридест година борбе нротиву 
Турака, којп су тек настунили били 
на јевроиско земљиште и нијесу имали
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Претплата шал.е се у пла- 

Кеним ппсмима непоередно 
адм шнстрацнји „Глаеа Цр- 
иогорца на Цетин.е, а може 
се и картом упутиицоа иа 
пошту у Котор. Дописи ши- 
л.у се уредннштву. Руко 
писи се не враКају,
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реда 5 новчнКа. За веће в 
на дуж вријеме маље.

промиелио прије но што ће се укло- 
нпти, кидц се и но томе, што га је 
одмах замнјенио Ннкола Пашпћ. готово 
с истом дружином, с којом је владао 
и Грујић.

Инак није еасвим пстоветно друш- ј 
тво. С Пашићем је опет Јован Ђаја, { 
онај иети Јован Ђаја што се јутрос I 
морао уклонигп,^ кажу због закона о { 
иггамнп а на оном иетоме мјесту. еа ’ 
кога ее уклонио. Да ли то нма каква : 
особита значаја, то ће се брзо видјети. !

Нама је довољио, што је „оиет : 
то. мало друкчије,“ и што то „мало ! 
друкчије,“ по свој прилици, нсће бити { 
мање угодно народу п мање корисно 
држави но што је била нређашља 
влада.

Страни листови, особито они у 
'Кееаревнин, који су најосјетљивији 
према свакој промјени у Србпјп. није 
су сс много зачудили овој нромјенп И 
ако у Пашићу гледају још внше Р у- 
с к о г од Саве Грујића, ипак ее уздају 
у његову разумпост, у љегово искус- 
тво, и још више у силу ирнлпка. да 
ће знати уважити све захтјеве н по 
требе доброга сусједетва. Да се у томе { 
нијасу преварили, то показују очевндно ] 
ирве изјаве нове владе, е којима је ј 
влада суеједне монархије толико задо- : 
вољна, да се није устезала, као што ! 
нам каже данашњи брзојав, иристати 
иа престанак пограничног путничког 
назора,а то бнва само гдје је међу 
државама утврђено узајамно новјерење. ј

У изјави, којом се нова влада ј 
прнказала скушнтинн, најугодније су 
народним ноеланицима, као што чује- ! 
мо, биле рнјечи — влада ћс искрено"3 
П ОТВОрСНО ОДргки патп « раооијАтп о.\ 
течене пријатељеке одношаје еа еусјед- 
ннм државама и, држећи се пеционал- 
не политике, његовати солндарност с 
народнма који помажу развцтак срп- 
скога племена.“

Нема сумње да је нређашња вла- 
да чинила све што је могла у правцу 
„нацноналне политике“ и „његовања 
солидарности е народима који номажу 
развнтак ерискога племена.“ Инак ће

времена да се утврде; а народ ее је 
више од стотину година, послнјс тога, 
борио, пмајући противу себе не сам<> 
Турке, него и Маџаре н Млечане, ко 
ји су. на иошљедку, добили достојну 
награду. У овај иерпод Српство је 
дало толико јунака. у правоме емислу 
те ријечи, колико их није било за све 
вријеме трајања срнскога царства. 
Ту се буди у српекоме народу оно 
нраво и истинито витенггво, које га 
иодржава у течају толпкнх вјекова п 
не даде му да нане под тешкпм јармом 
власти турске, те ће га за то, на 
вјечна времсна, уважавати шцело чо- 
рјечанство.

Разумијо се да народна маса, 
самА по себи, ие би могла ништа учи- 
нити да није било знаменптих људи, 
као што еу бнли банови босански и 
ерцеговачкп ; а у Зети Балшпћи и Цр 
нојевићи. У сусједној Арбаннји такође 
рађа се витез Скендер-бег, који има 
готово једнак значај н за арбанашки 
и за српеки народ, због чега ее и 
пјева у српеким јуначки.ч пјесмама уз 
срнске витезове, а многи га држе за 
Србнна.
3. Ђорђе Бранковић; Босна и Ерце- 

говина.
Ође нећемо излагати догађаје, који 

се одноее к оићој, сриској, историји, -- 
тијем мање што је то врло лијено 
изложсно у дјелу г. Ч. Мијатовића 
„Ђорђе Бранковић Смедеревац“, него

битн мило сваком Србину н нријатељу 
Србије, шго се т<> овом прнлнком свс- 
чанијс пстакло и нагласизо но ирпђе. 
Надамо се, да ћс нова влада умјетн 
уклоннти оваку нротнвноет између ир- 
ве. п д])\ гс ноловннс горње рсчеипце. 
између ,,пријатељских одношаја са су- 
СЈ0Ј11Н1М државама“ и „нацноиалне но- 

итик« тилико сс вишс надамо, 
шт^ су отпптс јсвропскс приликв- таке, 
да српска влада може очекивати од 
свијех сусједних држава. да ће јој и 
оне са своје страие пзвршење тог за- 
датка сваком ирнликом олакшати.

Неки бсчкп листовп тјеше се и тим, 
гпто јс Паншћев кабпнет, као што сс 
< ни|уздају, „ношљедњи Фншек“ радн- 
калне странкс. Радпкали су, всле, без 
некблпко њпх. све самн сел.ацига њн 
ховн ученнји чланонп махом су млади 
л.уди. бсз државничког цскуства, а то 
се види и но томс, што сс све пста 
лица видс ва миипстарским столицама 

Истина је да су раднкалв сеља- 
ци. Н<> сељаци су бплн и Карађорђе- 
вп јунацн, ,>ко сел.ака сс савијао и 
Милош, у опште, Србвја је још „се- 
љачка држава“. Алв нп једном сриском 
родол.убу псћс радн тога бнтп жао, 
но сс сваки радујс што држава ночп- 
ва на тако здравом, становптом основу. 
Док јс год срнски с> л.ак здрав. нму- 
ћан и сијсстан, <>п ћс лако иопунптн 
свако мјесто у државној унрави. Зар 
је један данас постао министар, а јучер 
се ипјс нп спомињао, на се нпак пока- 
зао бољи од мнвгог старог радника? 
Нијемци би најмаље пмалн нрава чу- 
1» 'и се томе, јер у њихову је народу 
1г ( С"а ријеч : \Усш ОоЦ <јз1ј1 С1и АпЦ. 
■ >■ ■ ■чнсТ, Доп

|1и\ даде звање, даде му и знаље).
Влада Г. Пашнћа, Богу хва.та, ни- 

је још епала па ту рнјеч. Мп јој же- 
лнмо онолико среће, колико она нока- 
зује добре во.т.е у својој ирвој изјави
пред народном скушнтином.

----- •>->- ----
И 3 НОЗИНА. 

Службснс „Сриске Новпне* од

ћемо пријећи на историју Зстезаврн- 
реме Црнојсвића.

Нримјетићсмо то да у Ђорђу Бран- 
ковићу налазимо пошл.едљсга ц, готово, 
најбољега иреставника српскога цар- 
ства. које већ свршава пошљедњс дапе 
своје. Кад узмсмо у обзир све оно што 
је Ђорђе чшшо. понгго је ностао дес- 
потом чнсто нам се чшш као да је 
немогуће да је то чннио шесдесето- 
годннш.п старац, којп јс издржао мно- 
го тешкоћа; а још више, личних н 
опћпх, нссрећа п удараца судбиие. С 
једнс стране тај човјек могао би нзгле- 
дати ка неноетојан и бескарактеран, 
јер га впдимо час у друнпво с Турци- 
ма, којијема се по који нут сасвнјем 
потчиљава; ачас онет у еавезу с Ма- 
џарима, а протпв Турака. Но кад но- 
гледамо с друге етраие виђећемо да 
су све те нромјене у њему изазнвале 
прилнке. Радећп за отачаство он је 
жртвовао своју лнчност и заборављао 
на своје самољубље, тс је <>бијао туђе 
прагове, надајући се отуда добру за 
свој парод. Он је тражио ш>моћ код 
занадних кладара и код пана; жртво- 
вао је своје синове и кћер: али му 
све то нпје помогло. Алп, и ако 
је тражио помоћ од запида, ни 
је хтио нослати св<>је носланпке па 
Фвраро-Флорентнјски сабор; па ие само 
то, него није хтио нп одговорнти ћесару 
на љегок позив Наиротив пак син 
његов, Лазар, хтш> јс. нред своју смрт, 
да потннше Србију у вазалство ћесару,
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Изјаву Владе пред екупштином: Го
с в о д о II о с л а н и ц и, нримајући управу 
државних иослова, ио иовјерењу Краљев 
ског Намјесништва, и одзиву, који смо 
ерећни билн налазнти у Народном Пред 
ставништву, сматрамо да нам је вотре- 
бно одмах означити нравац свога рада у 
рукОвођењу државним нословима.

•Али нрије тога дужност нам налаже, 
да пред Пародним Нродставништвом ода- 
мо заслужну хвалу и признање кабинету, 
који је пред нама био и којије под нред- 
еједништвом уваженога државника с нуно 
родољубља и преданости извршио тешку 
дужност: да нреведе земљу с успјехом из 
старога стања у пову парламентарну вла 
давину.

Нови кабинет, прије свега, стараће 
се да очува стање које је настало новим 
Уставом и абдикацијом Краља Милана. и 
да то стање стално шгити од сваког мо- 
гућнога норемећаја с које би год стране 
он долазио.

V’ свези е овим нови ће кабинет на- 
стојавати да се учврсти иарламентарна 
владавина, те да се стечене слободе и 
права обезбиједе и уреде нарочити.м зако- 
нима у духу Усгава и према захтјевима 
новога времсна, како би Србија, обновље 
на и оснажена, снрема била да усијешно 
врши своје националне задатке.

На путу поправљања Финансијекога 
стања, на коме су већ до сада постигнути 
неоспорни успјеси, влада ће ностојано и 
даље корачати, те да се дође до потпунбг 
консолидовања наших Финанси(а разумним 
гоздовањем, и иодизањем и уређивањем 
народне привреде.

У иетој мјери влади ђе брига бити, 
да ноступно изводи и остале реФорме у 
духу и правцу начела странке, из које је 
она и поникла.

Као што је влада одлучна чувати 
ново стање и мир у земљи, тако је исто 
увјерена о потреби мнра спољашњега. У
Т(,ј Т.ЛЛХХ" — - — ...............

одржавати и развијати затечене пријатељ- 
ске одношаје са сусједннм државама, и, 
држећи се националне нолитике, његовати 
солидарност с народима који номажу разви- 
так српскога нлемена.

Да би влада могла одговорити овим 
задацима, за које онаулаже сву преданост 
и одлучност коју усијех тражи, њој је не- 
изоставно погребна и сложна иотпора На- 
роднога Представништва.

Уздајуђи се да ђемо у Народноме 
Иредставништву нађи онакву помоћ, каква
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па је у томе смислу н саставио иос- 
л.едљу оноруку због чега је п дошао у 
Србију лагат, којп се је надао да ће 
наћи иодршку и к<»д љегове удовпце 
Јслене, рођеие од Иалеолога. Но мо- 
же битп и Лазар је био паклољен за- 
паду због разлшших обећаља, која су 
му давата отуда. Али из свега тога 
Лазарева преговарања са западом 
нпје пзашло ништа. „Бољари и народ, 
протпвно мншљењу свога кнеза, радп- 
јн су бпли тријети јарам турски. него 
латински; те јетнјем метнут крај евп- 
ма нанскима тражбинама“ (Голубински 
стр. 520).

Са Зетом Т> >рђс Бранковић није 
нмао готово никаквих одношаја. Један 
нут. кад га јс свак гонпо, тражпо је 
уточшпте у Бару; а.ш сгановници не 
само што га не хтједоше иримити, него 
су хћсли иредатн га; алп се ои спасе 
тајннм бјегством. Впдећп да му се је 
тешко одржагн у Србији он је нренио 
сва своја богаства у Дубровник; алп 
оцст суђено му је бил<> умријети у 
Србијн, у својој ирестолннци Смедерс- 
ву (г. 1456) у осамдесет-деветој годп- 
нн свога жпвота Прошло јс, послије 
тога, само двпјс године. Србнја је 
иостала турскпм п а ш а л у к <> м.

Послије тога Ђорђев син, СтеФан 
слијепи. почео је иешто нредузпматн; 
алл није има > уснјеха, те је, иреко 
Зете, отншао у Италију. Босна се је 
сасвијем иокорила Турцнма 1463 го- 
диае; а годпне 1465 један дпо Боене



је иотребна за успјеотно вротење нагови- 
јсоттених аадатака и одога отто отаџбина 
од нае с правом очекује, ми смо ее прими- 
ли теоткога посла, и у нади, да ћемо с 
вама заједно онравдати повјерање Круне 
и Народа, кличемо:

Да живи Краљ Александар I.
Да живи Краљевско Намјееништво!
Да живи Народ Срнекн!

0 неуснјеху молбе инглескога 
збора у Гилдхалу у корист руских Јс- 
вреја. која јс нослата била Цару Ру- 
ском и враћсна лорду меру, иише ве- 
лики лондонски нлустровани лист Тће 
бгарћЈС овако:

Н а м е т љ и в о човјекољу б љ е.
_  Заисто ниЈв никоме могла доћи изненада
одлука Царева на сиоменицу коју кује нослао 
скорашњи митинг у Гилдхалу о положају 
Јевреја у Руснји. Што бисмо ми рекли, 
да какав човјекол.убиви скун Руса иошље 
наотој Царнци сноменицу о Ирској '? Заис 
ста би енаком Ннглезу го бно безобразлук. 
Истина да је велика разлика из.међу жалба 
Ирских Народњака и Руских Јевреја; но 
Ирски Народњаци чине велику грају. рада 
лравог или привидног зулума, те нико не 
би могао замјерити Руеима, кад оп новјс- 
ровалп на ријеч. Но ми бисмо их живо пока- 
рали, кад би се они ради тога жалнли 
Владарци Уједињење Краљевине : и нрилп 
ка је да сс не бисмо скањивали но 
бисмо их гозвали да изволе гледати 
„своја посла.“ Заотто искати од Руса. 
да буду стрнљивији према туђем мн- 
јеотану у њихове послове ? У Инглеза 
је тако застарела навика да читају лекци- 
ју другим народима, да унраво уживају у 
том и не може их одбити ни кад наиђу на 
најтврђу песницу. И ако су нријскори (впића) 
обична ствар, нијесу милији нама но дру- 
гима. Јевреји у Русији трис заието миого. 
Сваки дан долазе све црњи гласови о томе. 
Ако се Цару свиди да. ми мислимо о ње- 
говој унрави да је достојна нросвјећеног 
народа, он ће сам иснитати ту ствар и 
учототће ио нагопу свог рођеног чо 
вјечног срца. То све мн можемо 
рећи; но ми немамо, никаква права слати 
молбо и иоменице Цару, те нмметати му 
се својим савјетима, како би он имао вла 
дати над својим подложницима. Чинећи ма 
нгго таково, мн доприносимо да се ооттети 
наота намјера, н пзлажемо се најнеугодни- 
јем ионижењ.у.

-—------

Д 0 п и с и.

Шавник 5 Фебруара 1891. Ц1 а р о д- 
н е м и е л н и о с ј с ћ а ј и, т р г о в и н а.)

1’ о с н о д и н е У р е д н п ч е! 
пјд.! ПС111 вснс среће за Један иарод,

него када нослијед пет-сто вје овне борбе 
на смрт и живот, оетане побједоносан, до- 
чека сла у и слободу нод својом омиљеном 
народном династијсм, са чнјих славних 
и омиљених нотомака сгјсчс ссбн за ири 
јатеља највећег Цара у Јеврони — за 
иста ако је икакав народ срећан, то јс 
наот срнски у милој нам Црној — Гори — 
на и ако нам ту срећу узнемирују уздаси 
браће и расцјепаност. Народне мисли и 
осјећаји чисто су сриске, на ево ћу ви

примјер навести да се увјерите. Неки дан 
елуотао сам жпви разговор неколицпне на- 
ших сељака ; на првом мјесту говорахс <> 
домаћој плсмснској нроотлости, напомињу 
ћи какве су муке н јаде нротрнјели, гово- 
раху о четовођама. којн нијссу четовалн 
да стечу благо, него да еијеку турке зу- 
лумћаре. који су чиннли зулум сиротињи, 
нјеваху уз гусле славу п јунаоттво њихово 
— с благодарности говораху.о славним 
претцима наотег ГосноДара, који пх изба- 
више турскога ропства.

У оиоттс чућете наше трговце гдје 
се жале, да је слаба радња, а сељака гдје 
се жали на трговца да му је слабу робу 
продао — Заиста трне се велике невоље 
у трговини мапуФактурној п у живом малу. 
Наши трговци добављају робу највише с 
ауетријских нјаца, и т<> уклеиају лошу робу 
за коју 0Н11 узму мпого бољу као вуну, 
кожу, бухарицу, руј н т. д. и све преправ 
л.ено на стрпи, врће се у наоту земљу. 
те се продајс ио скупе нонае. Тим начи- 
ном нам ауетр јске пјаце твукоше и до- 
маће ироиаводс и новац. Трговина еа жи- 
кпм малом трпп всдике нренреке, <> којим 
није нужно говдрити, јер и сваки сељак 
их добро осјећа,

()д велш.с је оттете за наш народ 
трговина по сели.ча, крчме п дућани. Пети 
на човјек ее чучи да проведе ове два да 
на живота отто љсноте и угодније, али ја 
мислим да жинот може бит угодан, и кад 
човјек нетрооти <>но нгго му је непотрсбно, 
а отто ниотс откодљиво и убитачно за ум- 
но, физично п материјално стање човјека. 
Кад у селу има крчма и дућан, ту ти је 
сељак 1к> вас дап нразнични, пије и тро 
отн, управ своје имањс иросинље троотећи 
ка*у, цукар, отниритуозна иића, дуван и 
све отто може докучити ; из дућана трооти 
разне боргете н безове (камбрике), пзлиот 
не ствари минђушс, прстење, ђердане и др. 
Свијем тпјем човјек чинн себе н својој 
кућп оттету, та трговина чини му домаћу 
чел.ад нерадном, квари се дом.,ћа ношња, 
и једном ријечи уводи сољак у своју кућу 
том трговином све оно нгго нитијб добро. 
ни лнјепо. Сеоски трговчићи узели су ро 
бу преко три четири руке, а они је чак 
из нете дају народу, дају је на вересију 
ио скупу цијену, дају је пет нута скунље 
но ваља. Чим стиже вуна и јарнна, мед, 
бијели мрс, браве н др. свс му нокунеља

| трговчић из куће, а сељак остане чеотка- 
јући се по глави. Као што је забрана злат- 
них аљина и веладуна повукла за 
собом велике користи народу, тако би 
мислим н јоот виоте користп донринијела 
забрана сеоских крчама н дућана, па и 
ако је слободна трговина, ко оће да тргу- 
је, нек тргује у варооти ђе је и мјесто.

Наот пристан Вар и Оцињ, ако Вог 
да, брзо ће 11|>орадпти, па и нан1Па| 
раброд „Милоот Обнлић" дар 
Ц..,..., и..хаио .V. I.. иочс;А ( ,0) 11
браћајну трговину с Одссом у брацкој Игл 
Русији, одакле сс могу свс наоте потребе 
подмиривати, но иас много корисније јсј) : 
„ко се с братом дружи, њему се не тужи !" 
Исуотење блата, регулисање наотнх приста- 
на, радња колскнх пугона, мосгова, подп- 
зање евотих Хрзмова п Школа, све нам 
то обећаје лијену будућност, а служи као 
видљив споменик — Онога који и дневи и 
ноћи бр жи о Цротч Гори Само му Воже 
здравља дај, уродиће добро добром!

Угљеша Томић.

Кијево. 6 Фебруара. — (Хиљаду- 
Г 0 Д 11 III Њ 11 Ц а 11 Н Т р И ј П Ј) Х.а Ф О г 1, ј а.)

Данас иснуни се хиљаду-годишњица 
великога иоборника нравоелавља, знамени- 
тнг Цариградског патријарха Фотија. П 
звјесне су, цијелом словенству. велике 
заслуге, које учини најјславни патрнјарх 
на цариградском ирестолу, наотијем нрви- 
јем просветптељпма Кириду и Методији.

5 збуђен заслугама знаменптог пагри 
јарха, држим нелиотнијем, нознати у нај 
краћијем цртицама нооттовану гоеноду чи 
таоце, који ниЈесу нмали прилике упознати 
се са дјелима великог мужа.

Патријарх Фотнје происходио је из 
врло важне Фамилије, благодарећи којему 
имао је могућност образовати свој дух, 
и он не само у Царпграду но и у цијелој 
Имиерији славио се, као човјек свестрано 
образовани, от> свијема чин свеоттени; наука- 
ма. Још до ступањау сан свештенички. Фо- 
тије, нри тадашњем Имиератором Михаи- 
лом Ш, вроти готово најјважннје државне 
дужноети. Г1рви нут, кад му )е предложено 
примити сан патријарха, Фотијс, цијепећи 
високо тај ност изгледа, да није тежио 
примити се те теотке дужности говорећи: 
,,Ја држим себс иедостојним настирскаго 
уважењаА

На пошљетку Фотије нрими сан све- 
пггеннчки, и у отеет дана проотао је еве 
црковнс стенене. Велике трудноће, које 
стојаху на путу иатријарху Фотији, и са 
којпјема морао јс водџти борбу цијелог 
живота. биле су )>имске пане, којс иолзу- 
јући сс. уважењем на.Веелонскијем сабори 
ма, не биоте у сгању савладати се но 
почеотс себе називати намјесницима хрис- 
тове цркве, уводећи нове обреде, нова 
ностановљења, које ми не можемо виђети 
у древној апостолској цркви.

Најважнија дужнбст Фотнја била је, 
одржати свету иравоелавну цркву у онак- 
вом виду, у каквом је билау врнјеме апос 
тола.

Највећијем нротивњикоц Фотије са 
стране паиства јавља је наиа Никола 1. 
Иатријарх Фотије, уелијед несиоразумљења 
између напске курије и натријаргаије и 
услијед првог патријарха Игњатија, сазове 
сабор 861 године, на којему сабору ире- 
ђаотњи патријарх Игњатије, би сбачен, 
а законитим патријархом признат Фотије. 
На том сабору. оенм посланика папскије, 
нрисусгвовало је около триета епискона, 
но попгго увиђе, да неможе убједити рим- 
ске легате, Фотијо лично нанише иисмо 
напи Николн 1, указивајућн на њихову 
папску измјењивост и неправилност, јербо 
всћ у 9 и X стољсћу занадна црква са- 
свијем остунила је и од самије главније 
догмата.

Посдије смрти Императора Михаила,
• нрестолу Визатинскије Имиератора, 
спали ру људи боље или мање о.тани рим- 

,к'ијема папама, те услијед тога Фотије 
морао је водиги борбу, како с наиама тнко 
и с домаћијема ненријатељима. На пошљед- 
ку <1>огије принуђен дати оставку и на 
његово мјссто стунио јс ноново пређашњи 
натријарх Игњатије, привржена римскијем
енисконима, тако, да ноново појаве се ире 
тензије римскије еиискона и већ у Бугар 
ску, видимо, гдје се богослужење свршава 
но занаднијем обредима. Но такво стање 
цркве није дуго трајало, јербо одма иосли- 
је смрти Игњатија. Фотије поново заузим-

ље чин патријарха 879. Сиочетка морао 
је главну пажњу обратити на стање цркве 
и поиравити нређаотњи ноложај. Он је во- 
дио преииску с Бугарскијем царем Борисом, 
настављајући га у православној источној

: вјери. и благодарсћн силној енергијн Фо 
тија, Бугарски Цар поново нареди, да се 
Богослужење снротава ио источном обреду.

Патријарх Фотије, без сумње учинио 
је велике услугс свијема словени.ма, он 
нма велики значај и за наоту ерпску цркву, 
и доиста може се предчолагати, да није 

ј.било Фотија, данас можда у Цариграду,
Кијеву, Москви, Јерусалиму, Цетињу, Био 

} граду н т. д. Римски Фанариоти првјеи 
ј ствовали би.

Матуотка рускиј.ех градова — Кијево, 
ј цијенећи дубоко заелуге великог ноборника 
, православља, свечано ирослави хиљаду го- 
! диотњицу патријарха Фотнја.

У Кнјевском каФедралном сабору 
: отслужена је архијерејска служба, коју је 
; чинодјсиствовао преосвећени Силвестрљ 
: ректор Кијев. Д. Академије уз ириномоћ 
] миогог духовенства.

На Бо ослужењу дошли, бјеху многи 
I чланови славенског друоттва које му је.и

цијељ, данаотњу хиљаду-годишњицу Патри 
јарха Фотија проиратити си отто виотом 
свечаноети.

У вече у 8 сати назначено је било 
свечано засједнње славецског друштва, 
на којем ирисуствоваху све Кијевске 
вдасти, како духовне тако свједке, међу 
осталијем говорено је о важности и заслу- 
гама натријарха Фотија.

Преејсдатељ Словенског друнггва И.
I И. Рахмацинов — обратио се к публи- 
; ци с молбом, модити вашу власт за 
; нризнање Фотија светнтељем и међу 
! словенима, нредлог му јс од нублике 
ј усвојен. Доиста судећи по многијем при- 
I знацима, може се рећи, да Руеи пијесу 
■ ее толико прије ннтересовали о еловен- 
I ству, као што видимо у садаотње вријеме.
] Сви руски умови слиједе за свцкијем, па 
! и најмањ. јем словенскијем нокретом, а 
! особито на Балканском полуострву. —

М. Марковиђ.

Д 0 М А Ћ Е В И Ј Е С Т И.

Ц е т и њ е, 22 Фебруара.
(РуСКИ дарови). Светјејпш нра- 

! витељств. Синод оиет је,нослао цетињ- 
ском добротворном комитету 25.000 

ј Франака, да се нодијеле црногорској
I сиро.маши.

(Конте Амло де Шаљу) јавио је, 
иисмом из Дубровника, Г мпнистру 
иностраних дјела, да је стнгао у Ду- 
оровбик, заиочео своју службу као 
иосланик Фпанцуске Реиублике при 
двору Њег. Впсочанства. н да ђе,

! радн нредаје своје овјеровиице, дођи
1 на Цетиње, чим вријеме доиусти.

(Личне вијести.) Г. II. А. Ро 
винеки дошао је у прошлу суботу пз 
Оцнња иа Цетиње. У иитомој копнини 
нашег жуцног нрцморја, Павле Аполо- 
новиН иотиуно се оноравцо од своје 
лањске слабостн.

покорио је маџарски краљ Магпја и 
присаједпнио евојој државн.

Од онога времсна од како врјво- 
да СтеФан Косача добн од ћссара Фри- 
дрпха III (1441 годпне) назив ерцога. 
некадашња Захумска земља доби име 
Ерцеговнна. Ови кнезови родом су из 
Рудпиа. Влатко Хранић бпо је на Ко- 
еову п отуда ее је вратпо са малнм 
дијелом своје војске. Поелије он је 
морао ратовати са Маџаримн да брани 
владавнне босанскога краља Твртка. 
Кад су Турци напали на Босну 
одржао је над њнма двпје сјајне 
побједе : у Рудине и код Внле- 
ћа. За те заелуге добио је од Босап- 
скога краља земље које су ее, доцније. 
назвале Ерцеговином. Син његов, Сан- 
дал Хранић, морао је ратовати протп 
ву маџара п отео је од њпх Требнње, 
Ноново н Конавле. СтеФан Косача бпо 
јс синовац његов.

Ове војводе, којн су се послнје 
прозвалн Ерцези нијесу долазили у 
сукоб са Турцима, оснм вшне номену- 
тих случајева; алп вшпе пута долази- 
ли су у судар са Дубровником, држе

РУКУ Которапима, а кроз њпх н 
са Балшићима, а но том п са Стсфз 
ном Црнојевићем. Ерцег СгеФан умрво 
је 1466 године; а на двадест година 
иослнје тога, његовом земљом »завлада- 
лп еу Турцп.

4 СтеФан Црнојевић.
Главна борба сада бпва у Зети и

Арбаннји, а главним учесницнма у њој 
бивају СтсФан Црнојевнћ п арбанас 
Ђорђе Кастрпот, којега су турци иро- 
звали Скбндербегом. Цио живот њих 
обоице нрошао је у тој борби, а 
умрлп су скоро једновремсно — Скс- 
ндербег 1467, а Стефан 1471 године.

Пошто је СтеФан Црнојевић отпша 
у Италпју (1421) млечанп еу завлада- 
лп свом доњом Зетом. За тнјем их је 
Ђорђе Бранковић пћерао из већега 
дијела Зете: алп ;>ни су задржалн Ска- 
дар п Оцпњ, такође Будва и паштро- 
вићи држали су сс с њпма. Кад се је 
СтсФан Црнојевнћ нратпо пз Италије 
(1427) њега јс признала сва Зета; али 
је постао Фактичким госиодаром само 
у горњој Зетп, са Црном Гором; јер 
еу у доњој јшн госнодарили Млечапи, 
п ако је Приморје од Оцпња, п заје- 
дно с њим, на до Когора, нризнавало 
власт Црнојевпћа.

5. Ђорђе Кастриат, или Скендервег.
Мсђу Ђорђем Кастрпотом п тур- 

цима стојало је неутрално земљипгге 
доње Зете, које се је налазнлб под 
млегачком влашћу, а млетачка репу 
блпка бпла је у иријагељству с тур- 
цима. Али су се п турци, баш у то 
вријемс, нримакли границама доње 
Зете. заузевши повсћи дп<> Арбапнје, 
којп се је и прпјед налазпо нод њн 
ховом влашћу. Годпне 1413 Турци су 
нјшнудили гоеподара <>д Кроје, Јована 
Кастлиота, да пм платп данак; а за

иотврду евоје вјерности морао је но- 
с.лати св >ја четнри сина као таоце у 
Царнград. Међу њпма је био и Ђорђе 
којему је тада било тек девет годпна. 
Протпвно уговору евн четворица билн 
су нотурчсни. По смрти Јована Ка- 
стрпота (1432) Турци су својом вој- 
ском заузе.лп Кроју и таквпм начнном 
примаклн су се к предјелима Зете. 
око 100 километара од Скадра, а тек 
око 20 километара од мора.

Венецијанци на то нијесу обратили 
особитс пажње, илн, боље рећп, није- 
су дзвали томе особитог значаја, осо- 
бпто због тога што је Кроја, н њена 
околпна, била сиромашна п брдовита; 
а и због тога што је впше ироласка 
тамо имала м.лстачка трговина, ношто 
су Турци заузели та мјеста.

Најмлађи син Кастрнотов, Ђорђе, 
којп је у мухамеданству добпо име 
Скеидербег, бно је врло даровит. у 
свима одногаајпма. Осим особитих 
умних способности он се је одликовао 
неббичном фнзичком снлом н иоказао 
се је у њему дух особнтога јунаштва 
п прегнућа. Турцн нијесу могли пма- 
ти у њ,му тврде вјере, особито због 
тога П1то су заузели све оно што је 
М'>ра<> наслг.једити он н његова браћа. 
Скепдербег је то врло добро разумио; 
алн сс је умио ирнкрптн и показати 
ее. но спољашностп, вјеран Турцнма 
те је за то у брзо достнгао впсоке 
државне с.лужбе. Учествујућп у разлп- 
чним бојевпма показао је чуда од ју-

паштва, те је због тога иостао војско- 
вођа. Кад је ратовао иротпву хришћа- 
па гледао је еамо то да не буде побјеђен; 
алп је свагда гледао да им да мргућност 
да ее спасу. Тако свједочп о њему његов 
жпвотонисац Барлсније Скадраннн. *) 
А кад је Јован Хуљади, којн је у ери- 
ској историји познат под именом Си- 
бињаниш, Јанка, нобједио Турке у 
Бугарској (1443) Скендер бегје добио 
згодну прнлнку, тесе је вратио дома и 
мудрошћу јс избавпо своју доарЈвнну 
Кроју пспод Турака, коју јс витешкн 
бранио све до смрти. у течају цпјеле 
двадест п четпрн године. Ратовање 
заночео је султан М рат II, а дрвршио 
га је Мухамед II, на четрнаест годнџа 
поелнје освојења Цариграда. Онис 
тога двадест и четири годишфег ра го- 
вања, ђе је Скендербег показао чуда 
јунаштва, еаетавио је Барлеције, на 
латинскоме језику у књнзп ш4°у380 
страннца. Тај састав је цијела енопеја 
у којој писац описује догађаје, но 
нричању очевпдаца и номођиика Скен- 
дербеговид, које је автор застао још 
у животу. у томе опису има много 
преувелнчанога у корпст Скендербегову 
1нто је, без сумље, произаш.ло нз на- 
трнотизма онијех који су нричали. 
Алн и сам нисац уноеи много и свога. 
Тако он саставља цнјеле бесједе, које

*) Пе уНа, топћпв ас гећиз ргаееБ 
рие адссгбпч Тигсов Сгеог^ј Сав(п-
об е!с. рег Могшит ВаНећит 8ео4геи8ет. 
Аг§;еп1огаН 1537(1 стр. 11)



— Г. Јово Метличић, наш сарад 
иик, ношао је нреко Вара у (јцљег, 
св:>ју НОСТојбиНу.

(.Јарослав"). књ, црногорскп па- 
роброд, стнгао је сретно у Бордо у 
педјел.у 1 марта (17 Фебруара).

(Вечера>. Пријатељи и иоштоваоци 
уредника овога листа приредили су му, у ; 
суботу 16 о. м., лијепу вечеру у гбрњој Ј 
дворани вел. локанде, у име навршене пе- '
. есетр године живота. Са кеселог еастанка 
разиш.1и,.с.' се гости тек на два часа по 
поноћи. — Јубилар је нримио честитку 
и благослов <>д Његова Високопреосвеш- 
тенстна. Митриолита Г. МитроФана.

Књижевност.

Изашла је из штамнс I. и II. све- • 
ка „Просвјете са овим Садржа- ј 
ј е м:

А. Службени д н о. 1) Унутство Ј 
Минисгра Иросвјете Ректорату Вогсл.-Учит. ј 
Школе и ^Унррви.^ Гимназијо о томе кад ко ‘ 
нозове наставника с нредавања. 2) Раснис . 
гл. шк. Надзорника учитељима осн. школа ‘ 
о нолагању иснита за оспособљење. 3) И- 
звјештаји ревизора о осн. школама >. г. 
1889 — 90 4) Службене вијести.

Б. Н е с л у ж б е н и д и <>. 5) Седам 
тајни новога завјета. С рускога превео : 
М, М. 6) Св. Јована Златоуета НЈеег књи- 
га о свештенгтву. Преводи еа грчког Ј. 
Вучкрвић 7) Сиор изиеђу турскс владе и : 
натризршијс. 8) Кадсе ночињала новагодина 
у разна времена и кодразних народа. С 
р^Сџ.џг превео Андрија Драговић. 9) Пржи- 
п|к>^ зсмље у БјелоиавлВђима. Од нроФ. 
‘1*р, Јерговића. 10) 0 потреби грчкога је- 
зика и оначину чредавања иетога. Од.Кл. 
Терлоридеса. 11) Исгорија у оеновној шко- 
ли, Иаписамо Мшпа' Сг. Клицин. 12) Ста ј 
рине. Саоиштава Ф. Радичевић. б) Писмо 
Твџдосија Мркојевића за стају мцнастира 
Мшшнскога. б) Алексије Рус потврђује 
неку земљу манаетиру на стањевиће. 13) , 
Чцтуља. а) Ввадика Басилијан Нетровић. ; 
б) Ни.канор Архиенискон Херсонски и Одес- ; 
кч, 1’4) Исправке.

Цетиње, у књ. црног. државној Ј 
штдрнарији.

Прпмили смо на прпказ:
Мајсторија козе пасе. (Енгески : Ре1ег ј 

8јгнр1е Маггуа.-а.) Приновијстка за дјецу Ј 
од, ф.ра њ е X о ф м ан а превео Младен ; 
С и м' о н о в и ћ. (са сликама.) У Новоме ј 
Саду, пздање и штампа А. Пајевића . 
Цијена 30 новч.

' _ !
Подаженик нозрришна игра за децу Ј 

у једном чину. евојим учепицама нанисала 
М и л.е ва Симића учитељица Срн. Ј 
виц],е дјевој. школе. У Иовоме Саду, 1 * * 
штамџарија срнске књижаре Браће М. ј 
Ноцпвића 1891. Цијена је 20 новчића.

_ ! 
Нешто о пољци.

У овдашњој „Новој Зети“ читао сам 
нр^у нреиирку између г. г. Вељка Радоје- 
виђа и М. В. Веселиновиђа о ријечи 
„ц<јљка“. Дакл.е ево и мене да коју прого- 
ворим, како ја мислим 6 томс. Ја ћу рећн 
онако, као што н наш народ суди о томе.

је фкен^ербег говорио илн у скуиу 
сусједних кнежева, илп пред војском; 
писма која је нисао и нримао и. па- 
иошљетку, и његове ријсчи на самрти. 
У осталрм он даје врло истинит онис 
многих мјеста, која је и сам ппсац 
лично познавао и гледао. Врло лијеио 
слика одушевљење, које је пасгало 
послије одржаних нобједа; а такођг и ту - 
гу и џаддуха послије нрстриљеннх губн- 
така. Врло жино и нстпиито иртаслику 
поља, послпјс битке, ношење погину- 
лих и еарањивање њихово од њихових 
рођака уз иратњу познатнх, мјестних 
обичаја. Књига је та особнто важна 
због тога што се у њој садржп глав- 
нн извор иодатака, који нас упознаје 
са знадњнигнм витезом и важннм до- 
гађајпма његова времена. Некада се је 
ова ^њнга тако радо читала као нсто 
рија Александра Македонскчга. Садр- 
жина, или боље рсћи извадцп, пз те 
књиге бнли су штампанп и на сри- 
скоме језику, у брзо ношто јс књпга 
угледала свнјета,

Мало се у тој књнзн збори о у- 
чеијђу СтеФана Црнојевића у Скендер- 
беговим дјелнма: али п то мало важио 
је, јер нам разјашњава нека пнтања 
о његовој личности.

Срнско прсдање назива Скендер- 
бега Црнојевићем, алн је то неправнл- 
но, иа ћемо се и ми постарати да овђе 
ирнведемо његово родоеловљс, које је 
^арлецију било нознато боље, него коме

Пољка, ја држим да је то дјевојка 
која је наетањена кућом у иољу, јер су- 
днм ио томе. што ћевојке из Вијелог и 
Малог ноља крај Мостара зове нлрод 
Бјелопољка и Малопољка, дакле и она 
која је у пољу насташена мора се зватн 
пољка. 11 тако у овоме ја одобравам Г. 
Радојсвићу. С. Ћ—ћ.

Г1 Р 0 С Н Ј Е Т А.
„МАТИЦА СРПСКА“.

С а с т а н а к књ и ж е в н о г о д б о р а 19. 
(31.) јан. 1891.

Секретар ,авља, да је 164. свеска 
„Љетописа* готова, да је 166. свеска (I. 
за год. 1891.) дата у штамну и наиомиње 
какви ће саставци бити у истој.

Секретар јавља, да је „Одбор за из 
давање књига за народ пз задужбине Пет 
ра Коњевића“ имао свој састанак 12. (24) 
јануара о. г. и да је на њему урађено ов<>:

На оцјену еу издата >ва дјела:
1. ,,Кроз ернска брда.“ Путоииснс 

црте из Славоније, од ненознатог нисца — 
дру Ђ. Дери.

2. „Љубите нрироду/ израдио Нико- 
ла Манојловић-Рајко - Стевапу Милова- 
нову.

Није иримљена „Оиоменаи (Паренезие) 
од Келчсја, иревод Косте < >. Николића.

На молбу Мите Калића одлучено је 
да му спис : „Српски књижевници П.дио“ 
изађе одмах за 1. дјелом, нопгго се по тој 
књизн нрсдаје у школи.

Секретар јавља, да је изашла 28. 
свеска „Књша за народ*- и да је у тој 
евееци штампано дјелоМите Калчћа с нат 
ииеом: „Сриеки књижевници I. дио.“

Секретар јавља, да је до одређеног 
рока на расписану награду од 100 дуката 
нз задужбн.не Јована Остојића и жене му 
Терезнје етигло дјело: „Земља у Бачкој“ 
— са земљорадничког гледишта“, с натпи- 
сом : „Земља је благо.“ Тај исти натпие 
иалази ее и на занечаћеном пнему, које 
скрива чме нишчево.

За оцјену тога дјела умољавају ее : 
Васа Мухачевић и А. Хаџић.

Мита Пегровић шал.е за гЉстоиис“ 
своју агрикултурну расираву: „0 важности 
мијсњања усјева у земљорадњи“.

По иреноруци секретаревој прима се,
Милан Савнћ нодноси за „Љетоние“ 

евој драмски спјев у три одјељпа с нат 
оисом „Дојчин Иетар“.

Издаје се на оцјену члану Милану 
А. Јовановићу.

П<> нрспоруци секретаревој прима се 
за гЉетопис“ оцјена Милана Савића на 
две причо Л. К. Лазаревића: „Ветар“ и 
„Он све зна“.

Мита Живковнћ шаље за „Љетонис“ 
онај саставак: „Од Виограна до Пирота“, 
Прилог нознавању српских крајева.

Издаје се на оцјену Миламу А. Јо- 
вановићу.

Др. Ђорђе Дера јавља, да је прочи- 
тао нрииовијетку с натписом: „Зле очп“ 
од непознатог нисца.

Оцјењивач наводи, да је незнани 
писац, који као да припада старијем колу 
наших нисаца, црпао градиво за ту скоју 
приповијетку из нашег народног живота,

, другоме. То мјеето саопћпћемо овђе Ј 
у цијелости. Ево га :

„Рег 1с! ћегариз т Ергао тћег сае- : 
1егоб ге^и1оз рггас1резцие заНз по1н1е 
Јоћапшз СабПлоН, (ига саећегиш игћгат, • 
ногаеп 1ит С г о 1 а е р г а е с ј р и е 1 т р е- ј 
Г1о егаС Е1 цша пецис ћиеге репкиз Ј 
8сап(1егће§1 ^енив аедиит Јџсо, пецие ! 
огапет ауогит ејиз вепет регзсггаеге : 
1П авнво езћ ШиД ипит аШозззе соп- 
ћепћиз его, аисђогев ^епНз Сазћчоћае ;

) ех АетаНпо поћШ ог!и Г1гх188е, ннре- Ј 
| пћаззецие рап ^1опа Гогћипацие га Е-

р1го, со8 опгасз Јоћаппев ргиДепНа, ' 
ггапћаће, ас аитп Јтчсћ та^пкиДгае, ; 
саећепвцие Дегасерз унДиНћиз, аЦие ■ 
еггецчо сИат (81 цшД аД гет ГасН) ! 
согропз Десоге ГасИе вирегауЦ, Цхоп 
успзауае потеп егаћ, прп га(Н<гпат со 
\чго, 1шн раГег поћШззнпив ТпћаНогит I 
ргтсерз. Гит Гогта тогезцие, ас 11131- 
физ зирег шиПсћгс П1§ешит шптиз 
Гас1сћаГ Р(>1сз1: еГ а рго1е ПН, а цио 
тегИо соттепДап Гоецппас сепзиегииЦ 
нон тгаог ГогГаззе Пеп ассеззт НикПз, > 
поует апцие Пћегоз ререпзбе, еДисаз- * 
зецие паггађиг, (циицие Гаеттаз, 
Мага.т, Је11ат, Аи^еНпат, А|а1 ат, 
Мапп/ага, тагездие геНциоз, Керозгат 
бсШсеГ, БГатпзат, СопаГапГЈпит еГ Се- 
оцрит*4 *) (I. 4).

*) Ево садржај овога цитата, којн 
г. Ровински ириводи на латинскоме језику:
У оно вријеме у Ениру нзмеђу осталих 
ноглавара бјеше доета знаменито име Јо
вана Кастриота, који је владао, између

а да он добр<> нознаје наш народни живот, 
ноказује сваки редак нриновијетке му. 
Писац умијс веома занимљпно да ирино 
внјед:!. т:п;о. да • сча у ш четку чзазива 
нашу пажњу и одржавз д<> краја. Вријед 
ност прнновијетци диже још нарочнто и 
пломснит јој омјер. којнм се у њој војује 
протии предрасудч и нразновјерица. а 
тога, ча жалост, чма још досга у чашем 
народу, и тако прчновнјетка уједно и 
забавља и поучава.

Једрој садржинп дјела одговара н 
ваљачо Форма. Јолчп је чист. чравчлан, 
слог’кратак, течан н живахан.

На основу те оцјене нрнма сс сио- 
меиута припокијетка за ..Љетопчс“, а 
награда за нсту издаће се писцу када 
се јавн

Пепознати пиеац шаље за награду 
сиис: ..Манастир Жнтомншнћ у Херцего- 
вини“.

Издаје ее на оцјену А. Сандић.
Вељко Радојевић шаље ..Ј>етопис“ 

лјело с натписом: ..Пет дана за Вратлом 
о ејонокосу.“ Слика с путм..

3:( оцјечу тога дјела умољава се А. 
Сандић. Др. Ђорђе Дера нодноеи за ,.Ље- 
топие" епис евој: , Успомене пз Италнје“.

П<> препоруцч секретаревој нрима се, 
а награда ће одредитч пиецу, кад му дјело 
угледа евијета.

Стенаи Мнлованов подноеи за ,,.Ве- 
топне' оцјену дјсла „Геометрија11 за више 
разреде. гимнмзија ч реалака. Прва књнга : 
„Планиметрија ■ (друго чздање). Друга књч- 
га : ,.Стереометрија“ н „Тригонометрнја“. 
Састанио Ср. Ј. Стојковић.

По иреноруци секретаревојприма се, 
а награда 1>е. се одр( д.чтн нчсцу кад му 
оцјена илађе штамиана у ..Ћетопису'.

Мојо Медић П1:1л,е аа „Љстонис11 чла- 
нак : ..1 рађа за нриродонисну номенклатуру 
и за рибарско оруђе.“

По нреноруци секрстаревој нрима се 
тај чланак за „Љетопчс".

Сскретар јавља, да је ирегледао ове 
радове Милан Ј. Пејиновића:

1. Литерарна студија <> ирчиовијет- 
кама Јанка Веселичовика.

2. Ника X. П. Бссаровића, босапски 
нриноаиједач.

3. Критнка на „Шумарсву ћерку“, од 
Стсвана В. Цоцонића.

4. Критика на прииовијетке Счме Ма- 
тавуља: „Из Прне Горе и Приморја”, књи- 
га II.; и

□. Новеле Богобоја Атанадковићи..1и- 
терарна етудија.

Од тнх радова могло би се за „Ље- 
; тоиис* прчмати критчка на грчиовијетке 

Симе Матануља, али да се мјестимице 
екратч. а сви остали радови да ее врате 
(Ц^ецу. да их знатн» скрати, јер по сада- 
Гб.Ам обчму евоме не могу чристати за
„..•)ег()1П1е“.

Ј сваја. ее то мшпљење.
Не прчма ее „0помчни“ (Паренбза) 

Келчеја. превод Коста Пиколића.
А. Сандић подноси оцјену о снјеву 

Ииколе В. Ђорпћа по имену: „Војвода Јак 
ша“, сијев из носаде Царпграда.

Пјесма је та изведена у шесиајеет 
слика или одјељака. Војвода Јакша са Ср- 
бима новобрђанима у табору је султана 
Мухамеда. Из таборз видн 'Годору, ћерку 
сестре грчкога цара Копстантина, а она 
њега са браника, са илатна градских. То

Мјесто је ноказаио врло тачно: 
Кроја (•(■ налазп на јужној границн 
Миридпта; а к југо-нстоку од нлсмена
МаН. нлн МаГћга, које се налазп на 
горњему току ријеке која ноеи исто 
нме п која утпчс у Јадрапско морс. 
На нстоку се налази Црни Дрпн, а 
нослије тога долази Дибра. Мајка 
Скендербегова била је Бугарска Кне 
гиња. У пмепима њиховс ђсце налазн 
мо таква имена, која су иајншпс рас- 
нрострањска мсђу Србима.

осталих градова, и КроЈом. Мислим, није 
правч да норијекло Скеднербегово остане 
ненотато. но нпјесам наумио нч свијех 
његових отирпјех овдје избројнти. Само 
ћу казати да су старн Каетрио гво 
га рода води.ш иоријекло од Емација, 
из нлемчцке иородице. Онп су са славом
ч срсћом владали у Епиру. ,1 лсш се јс 
међу сзијема одликовао како разборитошћу, 
озбиљиошћу, величином исиоколебљивс ду 
ше и осталим врлииама, — тако и љепотом 
тјелссном Ж"н;1 му сеје звала Воиеава и 
била је достојна свога мужа. Она је бнла 
шћер најнлеменитијега ноглавара од Три 
балије. Одлнковала се јс. како карактером, 
тако н особигим 11:1.1 — женским галентом. 
Може бнт да је <ша ге похвале добила н 
због свога отличнога порода, шт» служи 
за нохналу спакој доброј жени. Како 
се прича она јо имала деветоро ђеце и то 
пет шћери: Мару, Јелу, Анђелину, Влајку 
и Милнцу и четири ечна: 1‘епозија, Ста- 
нишу, • онстантина и Ђорђа.

(Наетавиће се.)

— - ----

би повод те Јакгаа окрене на грчку страну, 
почини чудеса за иријеме јуриша на Ца- 
риград, ејекућн н там.шећи Турке, ал ииак 
жив изчесе главу. Су.тган га шаље Ђурђу 
Смедеревцу с поруком, да је еад на-њ ред. 
Прелази носље у Угарску, иустиничи, кају 
ћи се за грнјехе, што држа е Турчином. 
Стогодишњи етарац виде оба сина СтеФана 
и Богдана „Јакшића“ где погибоше, најпо 
елије очајнички проводи живот као испос- 
ник.

Прича би требала да је цо градиву 
1 сторијском, ал није но том д<> краја изве- 
дена. За оиолико вријеме од 1423—1528. 
врло је мало приказано из иеторнје у пјес- 
м„, и.1 у снјеву овом, а „ то је лако, мјес 
тимице еметено н поремећено. Стих шесна- 
естерац, преломљен на два осмјерца, лако 
се разваја, језик приличан чист, иа умет 
цима гдје гдје покњишким. Прилика погод- 
на, ал’ радње мал<> Пјесма та могла бн 
поднијети нз листа који у нас. али не за 
„Ј>стоиис“ „Матице Српске“. С тога нре- 
длаже одјељивач, да се одбија та пјесма.

Према томе мишљењу не прима се 
споменута ијесма.

Пожељи Свет. Љ. Гавриловића пос- 
лане еу му оцјене Стевана Милоканова и 
Милача А. Јојачовића о дјелу му „Ускоци“.

По жељи Косте Ђ. Николића плаћа 
ту ее рукомис: „Дисциплина природних 
посљедица.“

Јован Ђосић тражи, да му се врате 
безимено носланн а ненримљени му руко 
ниси: 1. Погрсбе за изображење народа.— 
2. Наука о животињетву.

Учиниће му ее но молбн.
У емиелу одлуке скунштинске расни- 

саће ее поново „аграда из задужбине Јо-
ј вана Остојића и жене му Терезије.

Не лрчма се пјесма: „Поздрав Ма 
тици сриској“, од самоуког пјесника Мило' 
ша Радина.

Јавићс се скупштина, да је његова 
еветост срисви натријарх Геогрије потвр 
дио за нитомце стинендијеке закладе Нес- 
тора Димитријсвића оне, које му је скун- 
штина била чредложила.

Иримљен је за „Љетонис“ чланак А. 
Сандића о нок. књижевнику дру Јовану 
Андрејевићу.

Позваће ее Владат Арсенчјсвић, да 
већ једном врати е оцјеном или без оцје- 
не „Ботанику која му јо на нреглед г.ос 
лана била још нрије двијо године.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ!
Преиодобни монах горњсга манасти 

ра Острога Господин ХристиФор ЈБепава 
изволио је и ове године; Дароваги сиро 
машнчма н добрим ученицима у Острошкој 
основној пјколи 15 Фиор. а. вр. и рекао јс 
да ће тако и у б . дуће сваке године редо 
вно давати сиромашним н добрим учени 
цима у овој школи 1Ш 15. Фиор : —

За овако племенити дар, доброме 
старини у име сноје и евијех ученика изја- 
вљујем овијем најтонлију благодарност.

5 Манасгиру Оетрогу 16 Фебр. 1891. 
Поп Ливан Дамјнновић

учитељ.

ЈАВНА Б.1АГ0ДАРН0СТ.
Брзо ее разнио глас, да је моја жена 

родила троје ђеце.
На тај глас свијетли књажевски двор 

подарио нам је 20 ф. што с најдубљом 
благодарношћу дајем јавноети Још ми је ду- 
жностзахвалит и благодарит: Мннистру Пре- 
сједнику Г. Вожу Петровићу, који посла 
15ф. а. в.; Цстињском Комигсту, који носла 
15 ф. а. в.: и Г. Светозару Адамовићу 
бечком трговцу, који посла 12. ф, а в.

Дужност ми јс захвалиг „ благодарит 
овдашњој господи: учитељу г. Ј. ф. 
Иванишевићу, ноткомандиру г. Ђ. Р. Кри- 
воканићу, свештснику г. С. Ђ. Кнежевићу- 
и писару клн. г. М. Т. Иеровићу, који до- 
ставише наше.м Виеоком Државном Савјету 
3:1 ријетки случај, који се догодно мојој 
жени рођењем троје ђсце и за моју сиро- 
манггину. Поиггованим и Високим дарива- 
тељи.ма и нашлј понггованој госноди: хва- 
ла ио сто нута!

Трешњсво 16 Фебруара 1891.
Нонпца Лндрпн Нсровић,

Цуца.

ТЕ.1ПТВ1Н ..1.1. Ц|»||()ГОРЦГ‘.

Б.УК.УРЕШТ, 19 Феоруара. — 
Радн одлуке сеиата, којо.м се одгађа 
расирана закоиа ојавној настави, вла- 
да јс дала оставку.

ПАРИЗ, 16 Фебр. — Царица 
Фридрих крснуда је јучер у Дондон ; 
|ц;ј<' (•(.■ иишта десило ири ноласку.

БЕЧ, 16 Фсбр. — РоПђ Когг. 
норпче свс гласовс о путовању надвој 
воде Фр. Фердинада; нсђе ни у Ита- 
лпју.

БЕР. 11111, 16 Фебр. — КеЈсћбап- 
/дч^сг јавља, да је Капрпвп наредио 
намјесннку алсас-лоренском, да не чи-



нн ннкаквих олакшпца у иутним лие 
товима и у иограничном нромету.

„КогЈДеиисће А11&. 2ећ.“ нелн. 
Француска влада није подобна зауста 
вит страсти народне у нотребни час, 
то ,'авно показује, гдје ваља тражпти 
извор немирима Јевропе.

НАРИЗ, 16 Фебр. — Најзнамени- 
тији листовн расправљају питање о 
Царици умјерено.

ЦАРИГРАД, 17 Феба. — Ннје 
нстпна да је било ријечи између вали- 
је н ннглешкога консула у Вану, што 
је консул тобож рекао ла се Јермени | 
изазнвају на побуну што се Курдима ‘ 
дала коњица.

ВИОГРАД, 17 Фебр. - Окруж- | 
ница минпетра иностр. дјела вели, да 
ће Пашнћева влада наставит нолитику 
владе Грујићеве. Иотрудиће се да 
одржи и развпје прнјатељске односе : 
са свијем државама. особито уредне 
и пријнтељске односе са сусједким др- 
жавама. !

СТРАСБУРГ, 17 Фебр. — На- 
редба да свакп путник мора пмати у 
редан путпп лист, извршиће се свуда 
од преосјутра.

ПЕТРОГРАД, 18 Фсбр. — „Јо- 
цгва! <1е 81. Ре1егзћоиг^“ нчше: Не- 
угодни елучај у Парпзу мало је но 
мутно одноее између Француске н Н>е- 
мачке: но ваља се надати, да ће се ‘ 
обје стране нотрудити да тога иестаие. :

ЦАРИГРАД, 18 Фсбр. — Због ве- ! 
ликог снијега нрекинута је ножп.а ј 
жељезнице.

ИАРПЗ. 18 Фсбр. — Имиеријал ј 
истички одборн принца Виктора при- ! 
стају уз ренублииу.

БУКУРЕШТ, 19 Фебр. — Крал, : 
је новјсрио предсједнику сепата Фло- I 
реску да састани нову владу.

РИМ, 19 Фсбр. — Камара није 
примила оставке свога нредеједпика. — 
Министар Луцато разложио је Фпнан- 
сијско стап.е, предлаже уштеде: 10 
милнона у војспн, б1/^ мпл. у морна- 
рицп, н друге. — ЛучпФ-гро пнтерне : 
лује о инострапим одиоеима владнним.

ПЕТРОГРАД, 19 Фебр. — Мио- 
го рускијех художпнка учествоваће у 
берлинекој нзложби.

БЕЧ, 20 Фебруара. — Прп избо- 
рима за царевннеко вијеће у сеоским 
срезовнма чешкнм вије изабрат нн је- ? 
дан старочех. Младочеси су добпли 
четрнаест мјесга.

АТИНА, 20 Фебр. По свој 
Грчкој, иапме у Тесадији, настала је 
страховита зпма. У Атини пада енијег 
већ три дана.

ПАРИЗ, 20 Фђбр. — Обавијешге- 
нн круговп поричу, да је њем. вел. 
поеланику графу Министру наређено 
да захвалн Француским властима што 
су се поетарале за сигурност Царнце 
Фридрих, као и да је ноложај Мпн- 
стеров ногресен.

ВПОГРАД. 20 Фебр. — У тајној 
сједннцп одобрила је народна скупшти- 
на суду да судп Станојевићу. (Др. 
Драгнша Стаиојевић, иначе као највн- 
ши радпкалац, наннсао је брашуру, 
као П1то јављају новнне, у којој пре- 
поручује, да ее од Сропје начннп рс- ( 
нублнка. Власт је ту брошуру забра- 
ннла, радикални клуб искључио је ппе- 
на нз своје средине, а скунштина је 
сад одобрнла да му ее суди.)

РИМ, 21 Фебруара. — У камари 
је Рудипи и&тврдио своје пзјаве од 2 
Фебруара. Нпје наумпо размакнуги 
евезе тројног еавеза још мање прекп- 
нути пх. Одношаји са Француском 
ва.ва да остану нрпјатељски. У Сре- 
диземноме мору не емије нпко имати 
превластп. Не вјерује да је ко прије- 
тио Италијп, поред свпјех задјевнца у 
Триполитанској, за које се Француска 
поштено п од своје добре воље носта- 
ра ла да се вшие не врате.

БЕЧ. 22 Фебруари. — „РоН1. 
Соггевр.“ јавља: Од 1 (13) марта уки- 
да се преглед путнпх листова на срп- 
ско-маџарској гранпцн. На босанској 
граппци остаје но старом.

ПЕТРОГРАД. 22 Фебруара. — 
Здравље Царевића 'Борћа Алегссан-

дровнћа добро је. но мораће неко врн- 
јеме нровестн у топлпм крају. Данас 
је кренуо из Атпне за Алжир, гдје ће 
остатн три недјеље

БУКУРЕШТ, 22 Фсбр. — Но- 
ва влада Флорескова нрпказала се ка- 
марп. Блада изјавл.ује, да ће наста- 
внти садашњу инострану нолитнку. 
На то се занодјене жпва иреипрка. те 
на иошљедак усвојн камара, са 77 
протнв 69 гласова, иријекор новој 
влади. Флореско на го рече, да ће то 
јавитн Крал.у.

ОБЈАВА ПОДЛОЖНИЦИМА 
01 ОМАНСКИЈЕМ.

Царско Отоманско Посланство на 
Цетпњу дајс на зван.е својим суна- 
родннцпма који станују у Црној Гори, 
ове чланове отоманскога консуларног 
загсона, нозпвајући их да се према 
њима равнају.

Члан 61.
„Како је свјсдоџба о држављан- 

„ству обавезна, свакн отомански под- 
„ложннк који желп настанити се у 
„подручју кога консула, биће дужан 
„нри авити се копсудату за првнјех 
„шест мјеееца иза свога додаска, да 
„би му се заппсало нме у списку за 
„то одређеном н да ирими свједоџбу 
„о држављакству; иутнп лнст који се 
„буде нашао у дошљлка оставиће сс 
„у н.ега, или ће му се одузети, нрема 
„одредбн Члана 58.

Члин 62.
„Коисулп ће одрећи своју зашти- 

„ту сваком отоманеком нодложннку 
„којн ие би имао свједоџбе држављан- 
„сгва. Још еувнше, ради те кривице 
„узнмаће ее глоба од двпје до шест 
„меџиднја, нрема случају.

Прсма томе, подложнлци отоман- 
ски настањени на Цетнњу, у Подго- 
рицн, у Бару п у Оцпњу, морају, да 
бн добплн својс свједоџбе о држављан 
ству, нрпјавпти се. бпло Цареко Ото 
манском Пос.ланству на Цетпњу, бпло 
Царскијем Консулатима у Подгорнцн 
илн у Бару н Оцпњу. /

Ц е т п њ е, 5 марта 1891.
ЦАРСКО ОТОМАНСКО ПОСЛАНСТВО 

НА ЦЕТИЊУ.

ЧУЈ, Ч.' Ј. Ч.' Ј!
Обрадујте одмах своју домаћицу јут- 

рое иронађеном кухинском еправом, од 
које је внше милијона комала продато на 
париској свјетекој н бечкој иољонривред 
ној изложби.

Још никад невиђена
та справа служи за овс нотребе: За 1 
минут можете од млијека или скорупа на- 
чинити масло, а за ио минуга млијечну 
пјену, пјену ил иунч од јаја и т. д.

За 1 миаут можете ожулити, огрепсти 
или исјећи 1 кило кртоле, лука, краставаца, 
роткве, реие н т. д., крунно нли снтно, по 
вољи.

Даље служи та снрава као микроекон; 
нри иенитивању јела и иића види се кроза 
њ свака етваочица 400 иута виша.

Таквој сирави саетављеној нз неоште 
тиве ковине и пера цијепа је премалена са 

3 Франка 50 сантима.
Та ирепотрсбна снрава, ради своје нечу- 
вене цјеноће, уведена је већ у све фамн- 
лије бечке и париске и може се добити 
само у моје старославне Фирме,аа гот«во 
или на ривалсу у све крајеве свнјета.

6. К1екпег,
(17—20) 5У1еп, I., Розк^авзе 20

За уље од таслина
траже ее озбпљнн агептн. Ваља 
ппсг.тп фре.нцуе.гсн Мг. О шЈгоп 
а 8а1оп (Рготепсе).

(1-5)

5 зем.љи јунана не треба да учману у мприо доба нр.шне јаке тјелесне 
снаге, која држн добро здравл.е п тијелу и дгши.

За то јг наумио иотпиеанн одбор да погсрене на Цетпн.у оенивање

Д Р У Ш Т В А
ЗА ГИМНАСТИКУ, ТОЦИЉАЊЕ И БОРЕБЕ

н тога ради сазива за 10. Марта ов. г.

« С Н II I! 1 Ч К С к ) II III Т II II .1
на гсојој ће се вијећати о томе, како ее има ово друштво саетавптн.

На ову скупштину може доћп свагсп честит Црногорац и странац којп
на Цетињу жшш, а скупштина ће се држати у речени дан на 10 ура прије 
подне у Зетском Дому.

Цетнње, 20. Фебруара 1891.
ПОКРЕТАЧКИ ОДБОР.

5 Т Л а 11

Његујући лијепо своје тијело, свако може сретно остарити у доб- 
ром здрављу. — Већина болести долазп од крви, зато је сваком најсве 
тија дужност мотриги добро иа радњу крви. — Услијед савјетиог испи- 
тивања и захваљујући дугом искуству, ми смо успјели саставити лије- 
кове, подобне да очисте и оснаже крв начином ноузданим, брзим а без 
икаквих неугодних пошљедица, и да очува крвотоку њсгову нравнлност.

Ми лијечимо навијек с усијехом (без жи-е) неке болести од поква 
рене крви. жалосне пошљедице тајних навика, уз то слабости, болести 
коже ране и најстарије, лишајеве, опадање косе, костоб<>љу и улоге, 
истп и све женске болести.

Примамо свако повјерљиво иисмо са потанким оиисом болести и 
са поштанском марком потребном за одговор.

-ОГПсе бапНаз11 Рагјз 
57, Вои1еуаг(1 Јо 81гав1)оиг{*, 57

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ!

Кукујем 1(о највишу цијену сваке врсте унотребљеие н о ш т а н 
с к е м а р к е источних држава, о т в о р е н а н и с м а, е т а р а н и с м а 
с маркама, ријеткости, старине, новце и оружје. Молим нослати или 
п о н у д у или с т в а р и.

А. \Уе1вх
МагсћапЈ (1е Итћгев ров^е е! Ј’апИцш16в 

ВББАРЕ8Т 
Когопаћегсхе^ и!са, 7.

500
:ута увеличапа види ее свака ствар кроза 
коро иронађени

Чудотворни Микроскоп за шпаг
оји је зато препотребан за сваког тргов 
(а, учитеља, ученика, па потребан и ко- 
шстан још и за сваку кућу ради испити 
ања јела и нића. Уза њ се добииа и лупа 
оја је мпого корисна крагковидима „ри 
штању.

Шаљо се само за готово или за „о- 
нтанске марке, цијена

2 Франка 50 сантима,
>еа трошка за сав Исток.

п. К1екпег,
(17—20) \У1еп, I. Роа1&аббе 20.

Мимо сваку другу новину !

опшп клинјСка паисава.
Коју је признала париска свјетска 

и бечка пољоиривредна изложба, да је 
„ајпрактичнија, најкориснија и најпотреб- 
нија за сваку кућу, продата је у обје 
изложбе, у више милијона комада.

Тој нанрави задивио се сваки живи 
ко га је гођ видио, и домаћице и дјеца, и

У књ. црног. државиој штамнарији.

—

еељаци и властела и т. д. и тако је чудо 
учипио, да су етигле силне наруџбине, 
одма по првијем огласима о тој чудноватој 
еправи.

„Невјереватно па ипак истинито “
Та снрава надмаша све досадашње 

проналаеке и може се употребити за ове 
потребе :

За 1 минут можс се том справом 
ожулити, огренети или исјећи, но вољи. 
крупније или ситније, 1 кило кртоле, реие, 
роткво, хрена, лука, краставаца, свакога 
воћа и т. д.

За 2 минута може се зготовити масла, 
скорупа или новлаке, за по мннута пјене 
од млијека, шодо-а и т. д.

Даље служн и као микроскон ; уве- 
личава сваку етвар 400 нута, те те много 
корисна за иснитивање јела и „ића.

Таква наирава од трајне ковине и са 
неоштећеним перома стоји само

3 Франка
докле још „ма счреме.

Шаље само за готово или на ривал 
су једини

пошиљачки завод

8. АИтап
АУЈеп. I., ЦотппкапегђавАеђ 23.

(16 -16)

Уредиик и издавалац Др. ЛАЗО К0СТИЂ


